

长春高新区：“三区叠加”书写高质量发展新篇章

▶ 本报记者 李争粉 特约通讯员 樊晨

历经34年积淀,长春高新区在生物医药、汽车及先进装备制造、光电信息、现代服务业等领域构筑起特色鲜明、韧性强劲的产业集聚区,走出了“内生培育、龙头引领、科产城人融合”的高质量发展之路。站在新的发展起点,长春高新区将继续以科技创新为引擎,以产业升级为支撑,以优质服务为保障,在东北全面振兴的征程上勇毅前行,用实干作答、用实绩交卷,奋力书写高质量发展的新篇章。

在东北老工业基地全面振兴的时代浪潮中,长春高新区以国家级高新区+国家级新区核心区+国家自主创新示范区“三区叠加”的独特优势,锚定高质量发展首要任务,在产业升级、科技创新、营商环境优化等方面多点突破,交出了一份亮眼的发展答卷。

历经34年积淀,长春高新区在生物医药、汽车及先进装备制造、光电信息、现代服务业等领域构筑起特色鲜明、韧性强劲的产业集聚区,走出了“内生培育、龙头引领、科产城人融合”的高质量发展之路。2024年,长春高新区生物医药产业产值达241.3亿元,汽车及先进装备制造产业产值突破500亿元,现代服务业加速向价值链高端攀升,三大产业协同发力,彰显出强劲的产业韧性与发展活力。

主导产业攀“高”向“新” 筑牢发展硬核支撑

走进中国生物长春生物制品研究所(以下简称“长春生物制品研究所”),只见身着专业洁净服的工作人员正在一条条生产线上忙碌。随着机械手臂有序摆动,一批批疫苗产品随即下线……据了解,长春生物制品研究所的“生物反应器规模化培养及冻干人用狂犬病疫苗的研究”项目,荣获2024年度吉林省科学技术进步奖二等奖。

在长春金赛药业有限责任公司(以下简称“金赛药业”)的研发中心,人工智能(AI)技术已成为科研的核心驱动力,打造了从ADC(抗体药物偶联物)、小核酸、多功能分子到TCE(靶向化学治疗药物)一系列核心技术平台,形成覆盖多技术路径的研发创新体系。

2025年6月,金赛药业生物制药实验室研发的1类创新药金蓓欣(伏欣奇拜单抗)正式获批,成为国内首个白细胞介素1 β (IL-1 β)单抗药物,为痛风性关节炎患者带来了“单次给药快速起效、半年长效控炎”的新方案,填补了我国痛风领域长效抗炎精准靶向治疗的空白。

长春生物制品研究所、金赛

药业仅是长春高新区生物医药产业高质量发展的典型案例。目前,长春高新区集聚了长春高新技术产业(集团)股份有限公司、长春迪瑞医疗科技股份有限公司、长春圣博玛生物材料有限公司(以下简称“圣博玛生物”)等一批行业领军企业,构建了生物医药、现代中药、医疗器械、化学药品等多个特色细分集群。

截至目前,长春高新区规模以上生物医药企业共计24家。2025年前三季度,长春高新区生物医药24家规模以上企业实现产值242.6亿元,同比增长18%,占长春高新区总产值的38%。

汽车及先进装备制造产业的转型升级则为东北全面振兴注入强劲动能。作为国家首批汽车电子“创新型产业集群试点”之一,长春高新区已形成集研发、制造、销售、物流于一体的全产业链生态。2025年前三季度,长春高新区68家规模以上汽车零部件企业总产值346.2亿元,占该高新区规模以上工业总产值的54%。

在长春亚大汽车零件制造有限公司(以下简称“长春亚大”)生产车间,一辆新能源汽车的内部模型映入眼帘,波浪形的黑色管线在汽车电池内部蜿蜒盘曲。长春亚大总经理李宏杰介绍说:“这是专门为新能源汽车电池设计的冷却管线,与传统燃油汽车中使用的圆管不同,这种波浪线能够更好地适配电池散热。”

随着新能源汽车市场规模的不断扩大,长春亚大紧跟行业发展趋势,已与特斯拉、比亚迪、理想、蔚来、小鹏等新能源车企深度合作,并联合研发新能源车型配套产品,取得多项突破性成果。目前,该企业的新能源汽车配套产品占其总产品的1/3,未来将持续扩大布局。

在天合富奥汽车安全系统(长春)有限公司(以下简称“天合富奥”)智能化生产线上,方向盘喷胶喷漆、装配、缝纫等多道工序都由机器人精准高效地操作完成。

据了解,天合富奥核心业务涵盖汽车方向盘、安全气囊、座

椅安全带及相关零部件的设计、开发与制造,其长期为一汽集团、奔驰、宝马、比亚迪等10余家知名车企提供配套服务,是国内规模较大的现代化汽车零部件生产基地之一。

目前,长春高新区已形成以汽车和零部件设计、研发、制造、销售、物流于一体的汽车与装备制造产业集群,拥有一汽奔腾、大众平台、天合富奥、富晟李尔等一批龙头企业,以汽车仿真与控制国家重点实验室、汽车材料教育部重点实验室、吉林省车辆零部件先进制造技术及系统重点实验室、汽车能源与动力重点实验室为代表的国家、省部级重点实验室达到11家。

现代服务业的崛起丰富了区域产业生态。长春高新区联合大院大所大企建设了一批协同创新联盟,推动现代服务业向专业化和价值链高端延伸。其中,依托海容广场、长春科技大市场、东北亚文化创意科技园、吉大科技园等创新载体,长春高新区在科技研发、检验检测和文化创意等高端生活性服务业领域形成较好的产业基础优势。吉大正元、嘉诚信息、易申康永等一批链主企业加速崛起,形成了“龙头引领、聚集发展”的生动局面。

光电信息产业展现出蓬勃的创新活力与增长潜力。一批在细分领域掌握核心技术的隐形冠军企业在此集聚,成为区域经济高质量发展的新引擎。目前,长春高新区光电信息产业拥有国家级专精特新“小巨人”企业3家,吉林省专精特新企业9家,长春市专精特新企业9家。

“通过政策精准扶持、优化创新生态、深化产学研融合,在长春高新区光电信息产业领域,专精特新企业和‘隐形冠军’企业正在加速涌现,为构建现代化产业体系、培育新质生产力注入强劲动力。”长春高新区相关负责人表示。

科技创新多点突破 培育发展新质生产力

创新是长春高新区的核心基因。这里已构建起“科技型中



书写高质量发展新篇章的长春高新区

营商环境持续优化 厚植高质量发展沃土

以优化营商环境为突破口,长春高新区深化“放管服”改革,构建起“全天候、全要素、全链条、全生命周期”的营商环境服务体系,助力长春新区连续7年获评吉林省营商环境建设标兵单位。截至目前,长春高新区经营主体近8万户,企业超过2万家,优良的营商环境让这里成为投资兴业的热土。

在政务服务提质增效方面,长春高新区政务服务大厅实现28个部门1182项行政审批和公共服务事项“一窗通办”,连续3年获评长春市级先进单位。推行“142N”系列改革(即1张“一单五清”告知单、“4到位”管网综合条件图、2个“先证简(减)图”改革、N个部门“联合竣工验收”)以来,长春高新区政务服务大厅已完成项目协同生成“一单五清”告知单114个,联合竣工验收项目申报审批事项847个,审批效率大幅提升。

针对企业发展痛点,长春高新区打造了多层次服务体系。其中,“企业问题我来办”服务品牌通过企业家座谈沙龙、高管微信群、“四上”企业包保等机制,实现企业诉求全流程闭环管理,自2021年以来,已成功解决要素保障、行政审批等领域诉求近百件,解决率保持100%。金融科技产业发展联盟汇聚13家银行、2家保险公司和29家科技型企业,已为长春市吉源生物科技有限公司等企业提供信贷支持近5000万元,有效破解中小企业融资难题。

“接下来,长春高新区将继续实施企业包保工作制,把惠企政策落实到位,以要素保障吸引人才、技术、资金集聚。持续聚焦‘高效办成一件事’改革和产学研深度融合,打造更具竞争力的营商环境。”长春高新区相关负责人表示。

站在新的发展起点,长春高新区正持续放大“改革策源地、创新活力区、产业增长极”叠加效应,以科技创新为引擎,以产业升级为支撑,以优质服务为保障,在东北全面振兴的征程上勇毅前行,用实干作答、用实绩交卷,奋力书写高质量发展的新篇章。

长春高新区供图